
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA 

ATA DA REUNIÃO DO DIA 30/05/2025 

 

Aos 30 dias do mês de maio do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da 

Comissão Permanente de Gestão de Memória do TJBA, às 14h, de forma virtual, na 

sala https://guest.lifesizecloud.com/4696622, com a seguinte pauta: 

    1) Acompanhamento do Projeto para instalação de uma extensão do Memorial no 

edifício-sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121;        

    2) Modernização do Memorial GERSON PEREIRA DOS SANTOS, com a participação da 

Coordenação de Projetos Arquitetônicos (CPROJ); 

    3) Deliberação sobre o cronograma de eventos do ano;     

    4) Deliberação: TJ-ADM-2025/30257 – Dra. Márcia Denise - Fórum da cidade de 

Ilhéus 

    5)  o que ocorrer.    

Participaram da reunião: Desembargador Cássio Miranda (Presidente), Desembargador 

Lidivaldo Reaiche, Desembargadora Lícia Modesto, Desembargadora Maria da 

Purificação, Juiz de Direito Arnaldo José Lemos, Juiz de Direito Joselito Miranda, Juíza 

de Direito Graça Marina, além dos servidores Mariana Nunes, Adeli Monteiro, Lucio 

Máximo e da estagiária Hanna Maria. Justificaram as ausências a Desembargadora Rita 

de Cássia Magalhães, a Juíza de Direito Márcia Denise e a servidora Vera Cavalcanti. 

Esteve também presente na reunião a arquiteta Alice Gabriela Cruz, da CPROJ. 

O Presidente iniciou a reunião informando que o nome do Dr. Joaci Goes será 

submetido à sessão plenária do TJBA no próximo dia 18 de junho para recebimento da 

Medalha Ruy Barbosa. Disse também que foi procurado por um magistrado da 

comarca de Curaçá que pretende solicitar a mudança no nome do fórum e 

homenagear o Desembargador Ailton Silva, que foi juiz daquela comarca, tendo 

recebido a orientação de que encaminhasse o expediente para sorteio de relatoria 

nesta Comissão. O Presidente ressaltou que prevalecerá a orientação para que não 

sejam modificados nomes de fóruns. 

Em seguida falou-se do item 4 de pauta, TJ-ADM-2025/30257, de relatoria da Dra. 

Márcia Denise, que trata da denominação do Fórum da cidade de Ilhéus, cujo parecer 

foi lido pela servidora Mariana Nunes. Embora a relatora não estivesse presente, 

houve consentimento da mesma para que se apreciasse seu parecer, que foi 

indeferindo o pedido de modificação do nome do fórum mas concedendo a proposição 

do nome em um auditório do mesmo fórum. Num primeiro momento os membros 

foram favoráveis, porém o Des. Lidivaldo Reaiche contra-argumentou, dizendo que 

muitos outros magistrados já haviam passado por aquela comarca sem homenagem e 



que o nome em questão era de um advogado, pai do juiz requerente.  Deu-se como 

sugestão que o pai do magistrado fosse homenageado pela OAB ou Academia de 

Letras de Ilheus. Considerando que a relatora não se encontrava presente, o Des. 

Cássio sugeriu que se suspendesse este julgamento, ficando o assunto para outra 

reunião, o que foi acatado por todos. 

Em seguida tratou-se do item 1 de pauta, acompanhamento do projeto para instalação 

de uma extensão do memorial no edifício-sede do TJBA (TJ-OFI-2023/0712). A palavra 

foi dada à arquiteta Alice Gabriela Cruz, da CPROJ, que apresentou um tour virtual do 

projeto. O Presidente lembrou que foram solicitados alguns tótens para este projeto e 

também para o memorial do Fórum Ruy Barbosa, tendo a arquiteta dito que tais 

equipamentos seriam posteriormente acrescentados, sem maiores dificuldades. 

Ressaltou também que não tem conhecimento de prazo para finalização do projeto. 

Passando para o item 2 de pauta, modernização do Memorial Gerson Pereira dos 

Santos, também com a participação da Coordenação de Projetos Arquitetônicos 

(CPROJ), o presidente pediu que a desembargadora Maria da Purificação, o 

Desembargador Lidivaldo e a servidora Mariana Nunes emitissem suas impressões 

sobre a visita feita a memoriais no estado de Goiás. Foi relatada então a excelente 

impressão sobre aqueles espaços, o que servirá de referência para a modernização dos 

espaços daqui. O Presidente lembrou que existe a proposta de ampliação do nosso 

memorial (Processo SIGA nº 05634), ficando agendada uma visita ao Fórum Ruy 

Barbosa para o dia 11 de junho às 15 horas, com oportuna ida à Presidência do TJBA 

para tratar deste assunto.  

Com relação ao item 3 de pauta, deliberação sobre o cronograma de eventos do ano, 

está agendada a entrega da medalha Ruy Barbosa para o dia 05 de novembro. 

Também são temas que podem ser abordados este ano: 190 anos da revolta dos 

Malês; 80 anos da ditadura Vargas; 40 anos da ditadura militar e 400 manos da invasão 

holandesa. Solicitadas sugestões sobre que temas devem ser abordados, o Des. 

Lidivaldo sugeriu a inclusão da revolta dos Malês, já que estão ocorrendo escavações 

de um cemitério de escravizados; o tema que foi aprovado, ficando ajustado o mês de 

novembro para a realização do evento. Também serão abordados os 400 anos da 

invasão holandesa e os 80 anos da ditadura Vargas. Franqueada a palavra, a Desa. 

Maria da Purificação e o Des. Lidivaldo lembraram da necessidade da Comissão ter um 

suporte de profissionais de museologia e arquivologia, o que teve a concordância do 

Presidente diante da necessidade de modernização dos espaços da comissão, assunto 

que também será tratado oportunamente com a Presidente do TJBA. 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião. 

Desembargador Cássio Miranda (Presidente) 

Desembargadora Maria da Purificação da Silva -  Membro da Comissão 

Desembargador Lidivaldo Reaiche - Membro da Comissão 



Desembargadora Lícia Modesto - Membro da Comissão 

Dra. Graça Marina - Membro da Comissão 

Dr. Joselito Miranda - Membro da Comissão  

Dr. Arnaldo José Lemos - Membro da Comissão  

Sra. Mariana Guimarães Nunes - Assessora do Presidente  

Sra. Adeli d'Almeida Monteiro - Servidora da Comissão 

Sr. Lucio Máximo Caprini - Servidor da Comissão  

Sra. Hanna Maria Silva - Estagiária  

 

 

 

 

 

 

 

 


